

### 彬长矿业

# 把规章制度落实到生产作业的全过程

“百日安全”活动火热启幕以来,一场轰轰烈烈、有声有色的“百日安全”活动在彬长矿区迅速展开。面对特殊生产条件,该公司干部职工合力奏响安全交响曲,成功让“安全”成为“百日安全”的绝对主角。

#### 安全有专班 驻矿常值守

“今天入井,我们要多跑几个点,严查各类隐患问题。”10月14日,该公司总经理屈永安带领安全专班到大佛寺矿检查时要求,一定要把安全工作放在首位,夯实安全责任,筑牢安全根基。

彬长矿区地质条件复杂,多元灾害耦合叠加,安全管理难度大。为切实加强安全生产工作。

8月初,该公司成立由公司领导、生产部门业务人员组成现场安全专班,驻矿值守。3个月来,安全专班人员放弃周末、节假日,重点围绕“跟踪监督矿井,并对政

府监管监察部门、上级及公司查出的事故隐患进行整改,积极排查重大隐患并督促整改;督促落实各矿井安全集中整治工作开展;突出抓好特殊时期、关键时段的安全管理”等方面,深入矿井安全生产第一线,第一时间将各种决策落实到现场,将各种难题解决在现场。

#### 隐患“随手拍” 全员促整改

近日,该公司文家坡矿积极开展安全隐患“随手拍”活动,全面提升隐患排查治理能力。

该矿针对部分安全隐患排查不到位、“三违”人员存在侥幸心理等制约安全生产的不良现象,建立“安全随手拍微信群”。矿信息中心每天对“随手拍”的隐患和问题进行分类汇总,并在调度会、班前会、安全会上进行分解,各部室、区队根据业务分工及时认领隐患、明确整改时限、

制定整改措施,认真整改落实。该矿还对整改不到位、不及时的责任人和安全“随手拍”专干进行处罚,倒逼各级管理人员和“四员两长”在走动式管理过程中履职尽责,认真排查整改隐患问题,确保安全生产。

#### 沙场秋点兵 演练验真功

“轰!”一声巨响从小庄矿40307运顺传出,震撼强烈,大量烟、尘喷出……”这是10月31日,该矿组织开展瓦斯、煤尘事故应急演练的一个场景。

本次应急演练以40307掘进工作面发生瓦斯、煤尘爆炸事故为背景,演练分为“事故报告、应急响应、采取行动、控制事态、应急恢复、演练结束”六个阶段进行。演练过程中,应急指挥部反应迅速、指挥得当。各部门、区队各司其职、紧密配合,圆满完成应急演练。此次演练进一步明

确了各级应急管理岗位的岗位职责,提高了矿井应急指挥和职工防范处置事故的应急能力。

#### 你今天安全 我为你出彩

“‘百日安全’活动的战鼓已经擂响,安全生产已进入攻坚阶段,作为一名团员青年,要时刻牢记职责,争做安全尖兵”。近日,该公司大佛寺矿组织开展“我为安全代言”安全宣讲活动。

该矿团委充分利用周三职工集中学习时间,组织各团支部团干、青年骨干及技能人才上台,以讲故事的方式,贯彻安全法规、制度,宣讲安全理念、知识,教育引导广大职工时刻牢记安全的重要性,从小事做起、从细节做起,从自身做起,切实把各项安全规章、制度、标准及措施融入心里、刻在脑中、落实到作业全过程,争做安全“放心人”。 (弯桂清)

融媒视野

安全筑基 筑梦前行  
文家坡矿  
甄景林 摄

让安全远离“第三者”  
澄合矿业百良公司  
杜海波 摄

## 直击安全

### 蒲白矿业西固煤业综采队 让职工在“百安”活动中唱主角

本报讯“你这样做很容易造成支架咬架事故,我们必须严格按照安全生产标准化作业程序,规范操作每一步……”在蒲白矿业西固煤业21500综采工作面,综采队长张文斌讲述自己违章指挥经历,使工友们深受教育。日前,该队以“百安”活动为契机,结合工作实际灵活多样抓好安全警示教育,工友们的安全责任意识明显增强。同时发挥班组职工主体作用,开展“搭建技术交流小平台、比武小舞台”等活动,让职工在“百安”活动中唱主角,不拘形式、灵活丰富的各项安全活动,进一步提高了活动质量和效果。(澎湃)

### 榆林配售电公司 “三箭齐发”为安全生产再加码

本报讯日前,榆林配售电公司从安全细节出发,从“强责任、学教育、抓细节”三处入手,为安全生产行动再加码。据悉,该公司强化责任“箭”,不定期开展隐患排查治理工作,落实隐患整改“分级负责、跟踪问效、治理销号”制度,把隐患消灭在萌芽状态。聚焦教育“箭”,加强安全警示教育,认真分析事故原因,吸取事故教训,充分认识事故的危害性,逐渐将安全管理渗透到职工心中,提高职工自我管理约束能力。紧抓细节“箭”,紧盯现场重点,抓好关键环节、重点区域的安全管控工作,时刻紧绷安全弦,力促安全生产管理工作稳步开展,营造出了人人管安全、人人要安全的良好氛围。(张智泉)

### 彬长矿业孟村矿 “4+3”帮教法加强“三违”整治

本报讯日前,彬长矿业孟村矿补充制定处理规定,加大整治“三违”力度,对一般“三违”人员实行“过区队分析会、谈话帮教法、班前检查关、曝光亮相”加“3天反思”的“4+3”帮教法。据悉,该矿一般“三违”人员过4关后,在3天反思过程中,还要由区队值班队长帮助学习相关安全规程和操作规程,并根据“三违”职工帮教期间的态度、每天感悟分享、案例讲解,以及对违章认识等综合评价得分达到规定分数后,才准许返岗。“帮教法推行后,在全矿职工中形成‘不能违、不敢违’的反‘三违’浓厚氛围。”该矿负责人说:“截至目前,该矿‘三违’比例同比明显下降,制止‘三违’行为大幅提升,现场整体工程进度都有较大提高,为年底安全收官筑牢了坚实的思想堡垒”。(杨雪琴 李明)



入冬以来,气温骤降,为防范各类安全事故发生,黄陵矿业机电公司结合当前安全生产实际情况,周密部署、细致安排,从“防”字入手,全面落实“冬季三防”各项工作,确保公司全年安全目标顺利完成。(朱建锋 摄)



近日,陕钢集团龙钢公司储运中心以“交通安全宣传月”活动为契机,组织开展交通安全知识讲座,旨在提高全体职工交通安全意识与自我保护能力,践行“知危险会避险,安全文明行车”理念,营造安全放心的运输环境。潘想开 摄

### 建设集团铜煤公司

## 「安全抖音」受职工热捧

### 安全故事

“安全抖音视频你上报党群部了吗?文件上说不定有500元的奖励呢……”

“你我同心、安全同行”抖音短视频创作比赛是建设集团铜煤公司在“百日安全”活动期间精心设计的安全生产文化宣传,通过寓教于乐方式,用手机记录下安全生产活动。不仅营造了安全文明的施工氛围,还有效宣传了“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针。安全抖音形式新颖、操作便捷,活动一开始就受到广大一线干部职工的热捧和好评。

目前,征集的抖音作品内容丰富、构思巧妙,有展示施工现场大干场景的施工作业活动,有安全文化警示教育,有记录杜绝“三违”安全隐患排查与整治的工作场景,有宣教安全帽、安全绳等防护用品的正确使用方法,还有演示消防器材使用、报警技巧、灭火方法等相关安全题材的视频内容。作品从不同角度展现出广大干部职工认真落实“人人参与安全生产,安全生产人人有责”的安全主体责任。

据悉,此项有温度有情怀的安全宣教活动是该党群工作部从“百日安全”主题出发,结合一线施工繁忙,人员结构年轻化、APP方便操作等特点和现状,充分运用“互联网+”的功能精心策划。安全抖音不仅是该党群工作部的一项创新,更是新媒体与生产经营深度融合的一次大胆尝试。通过安全“动画”打卡不仅掀起了“百日安全”活动的高潮,大力号召广大干部职工“参与安全、宣传安全、践行安全”,更是鼓舞了广大干部职工坚守一线阵地,打赢安全攻坚战的决心和信心,为圆满收官全年经营生产目标助威呐喊。(张琳琳)

### 韩城矿业公司桑树坪二号井 积极推进消防安全“三个一”活动

本报讯近日,韩城矿业公司桑树坪二号井以“关注消防、生命至上”为主题,积极推进消防安全“三个一”(一次消防安全知识宣讲进区队活动、一次消防隐患排查、一次消防灭火演练活动)活动,这也是该矿“百日安全”活动的一项重要举措。

据悉,该矿保卫部通过发放宣传单、进区队面对面的方式,详细说明、讲解常用灭火器使用方法,对常见火灾的扑救、疏散逃生常识以及生活中用电安全、燃气安全等家庭消防安全知识进行普及。同时各区队、班组长也将消防安全知识作为进区队宣讲的重要内容,在全矿职工中普及消防安全知识。

在生产区,重点检查各消防安全重点场所的消防设施是否配备齐全、安全出口和疏散通道是否畅通、消防安全管理制度是否落实等情况。对消防设施使用、消防防范措施的建立和落实进行了现场指导。在生活区,重点对“两堂一舍”进行检查,针对违规使用大功率电器设备、明火取暖、电线线路老化、人走不断电等安全隐患进行排查。检查做到了“全覆盖、无盲点”。按照谁区域谁负责,谁主管谁负责,谁检查谁负责的原则,发现问题立即整改落实。

消防演练在生活区进行,主要在后勤、生产、存储等火灾易发岗位人员中开展。保卫人员先对常见火灾类型及火灾初发的扑救进行了讲解,对干粉灭火器的使用进行了演示。随后用木材、汽油营造出真实火灾场景,由在场职工逐一进行尝试体验。(韦玉梅 高孟学)



### 黄陵矿业一号煤矿 用亲情浇灌安全之花

为了确保全年安全目标顺利实现,黄陵矿业一号煤矿创新安全协管模式,以“心”为着力点和落脚点,灵活运用亲情暖安、感官体验等有效方法,让职工身临其境,模拟伤痛痛苦造成的严

重后果,真正体会到有一个健康的身体对于生活和工作的必要性,教育职工牢记安全、小心谨慎,时刻绷紧安全弦,杜绝一切违章蛮干、侥幸心理,确保安全生产。(倪小红 摄)

### 铜川矿业玉华矿

## 让“辨识和管控”跑在风险前面

本报讯日前,在聚力攻坚安全“零”目标的关键时期,铜川矿业玉华煤矿以连续两项专项部署,举办两场风险评估的强有力举措,实招频出下好“先手棋”,让“辨识和管控”跑在风险前面。

据悉,该矿连续召开铜川乔子梁煤矿“11·4”事故风险辨识评估会和2021年度安全风险辨识评估会。事故案例风险评估中,业务科室以“一通三防”管理及现场作业为重点,拓展到采掘、机电运输、地测防治水、地面机房场所施工区域等方面开展风险评估,识别查找规程、措施、风险清单是否存在漏洞、盲区,以问题为导向,举一反三完善管控措施,牢牢把握安全工作主动权。年度风险辨识评估中,基层单位结合下一年度重点工作计划,从现场作业、劳动组织、设备管理、新技术应用、新队伍新环境条件下的教育培训和作业流程等方面梳理汇总危险源,业务

科室按照专业分管内容和2021年生产布置情况及作业活动范围,从顶板管理、供用电、提升运输、“一通三防”、防治水、冲击地压、地面建筑设施等方面完善补充风险因素,采用LEC法(作业条件危险性分析法)准确评估风险等级,制定管控措施。

两项专项部署均是按“1+4”风险辨识要求,由矿长组织,根据事故所暴露出的风险开展有针对性的专项风险辨识,防患于未然,把问题解决在萌芽状态。并组织进行下年度统筹性安全风险辨识,各级人员一起“把脉问诊”,形成2021年度风险辨识报告,建立重大安全风险清单,制定运用管控方案,做到风险心中有数、有的放矢,抓住生产过程的风险点精准发力、消除隐患,下好“先手棋”,打好主动仗,让“辨识和管控”跑在风险前面,推进下一年度安全生产工作。(朱建锋)

## 澄合矿业铁运分公司 紧盯现场查隐患 深入一线抓整改

“坚决杜绝麻痹、松懈的不良现象,时刻绷紧安全这根弦,全力以赴做好安全隐患排查,确保企业稳定发展态势。”日前,澄合矿业铁运分公司以点带线、以线促面,防查结合,全方位、全覆盖、无死角进行安全隐患排查,累计查出各类安全隐患136条,并全部做到整改销号处理,让安全隐患彻底“无处遁形”。

#### 持之以恒 规范行为

“多人作业时,人员之间相隔三根枕木的距离”“一关前二关后三摘风管四提钩”“信号确认无误,可以发车”每次作业前的手指口述,已经成为铁运人的习惯,铭记于心。

面对生产战线长、岗点多、工种分散、职工素质参差不齐不利因素,该公司制作了安全提醒卡。卡片内容涵盖了各岗位现场安全风险点及应对措施、岗位职责等内容,时时刻刻叮嘱作业人员,严格按照操作,杜绝违章蛮干。这张安全提醒卡被职工亲切地称为“护身符”。通过警示教育、反例体验、实际操作等多种方式,对职工进行安全教育培训,帮助从根源上了解自己,规范安全意识与行为习惯,塑造本质安全明白人。

#### 守正笃实 日新其力

“习近平总书记对安全生产工作的一

系列重要论述,充分体现了党和国家对安全生产工作的高度重视,作为领导干部,我们要居安思危,敢于担当,坚持命字在心、严字当头,敢抓敢管、勇于负责,进一步强化红线意识,完善安全生产责任体系,确保主体责任落实到位。”该分公司负责人坚定地说。

通过对领导干部填写的“走动式”管理表、现场发现的问题是否落实到人整改、岗位描述和手指口述是否执行到位,以及各种工种作业标准、作业质量、工时利用率进行常态化督导检查,坚持把“过程管控、闭环问责”落实到现场动态作业

各环节,“严细实”做好现场精细化管理,力保安全生产有序进行。机电设备安全运行动态达标。凡因责任心不强、工作拖沓滞后、酿成行车事故、机电设备运行故障、工程质量检查验收不符合验收标准,以及酿成责任事故的责任人,在追究其事故责任的同时,在薪资考核上给予相应处罚。

通过盯现场、抓质量、查隐患、抓整改,深入一线、靠前指挥,各级管理人员将安全生产工作放在心上、抓在手里,不敢有丝毫马虎、半点懈怠,安全生产呈现出前所未有的良好发展态势。(陈斌)